

## Купальные машины и нимфы. Как выглядел пляж в Териоках в начале XX века

Среди вытасненных на берег лодок прямо на песке вольготно расположились отдыхающие. Кто-то разлегся на солнышке, кто-то прогуливается по пляжу, а некоторые купаются, качаясь на прибрежной волне. Место, изображенное на снимке начала XX века, известно многим: пляж в Териоках, нынешнем Зеленогорске.

Пляжи на северном берегу Финского залива, расположенные на широкой песчаной полосе вдоль соснового леса, не теряют своей популярности вот уже больше века./Репродукция. ФОТО автора

В те времена северное побережье залива за административной границей Великого княжества Финляндского было одним из излюбленных дачных мест в окрестностях российской столицы. И тогдашние путеводители наперебой расхваливали его. В «Путеводителе по дачным окрестностям г. С.-Петербурга» за 1905 год читаем: *«Характер дачных построек большею частью солидный, с соблюдением условий комфорта, отдельными фруктовыми садами, конюшнями, ледниками и пр. Воздух безусловно вполне здоровый, растительность очень обильна. Главной приманкой для приезжающих служат морские купания».*

Краевед Василий Симанский в своем справочнике *«Куда ехать на дачу?»* так описывал пляж в Териоках: *«Финской залив, к которому прилегает эта местность, образует песчаную отмель со множеством гранитных валунов, усеивающих песчаный берег, на котором устроены будочки из рогожи для купанья».* В другом путеводителе раскрываются некоторые подробности: *«Купальнями, устроенными дачевладельцами для своих жильцов, могут пользоваться: дамы от 9-ти часов утра до 12-ти часов дня и от 4-х до 6-ти часов пополудни; мужчины — во все остальные часы»...*

В объектив фотографа не попало ни одного человека в купальном костюме, хотя именно тогда, на рубеже XIX–XX веков, он начал становиться привычным атрибутом летней жизни.

В те годы женские купальные костюмы выглядели как комбинезоны, их шили из легкой ткани, они были длиной до колен, а мужские, как правило, полосатые, были чуть короче, но с рукавами до локтей. Наиболее эмансипированные дамы решались на еще более смелый шаг: стали надевать купальники в поперечную полоску, идентичные мужским.

Но все равно выставить себя напоказ даже в таком закрытом костюме дамам было не очень прилично. Поэтому существовали специальные передвижные купальни («купальные машины»), представлявшие собой закрытые деревянные кабинки на колесах. По всей видимости, именно их можно увидеть в левой части фотографии.

Пользовались ими следующим образом: когда кабинка стояла на берегу, человек заходил в нее в своей повседневной одежде, там переодевался в купальный костюм. Затем «машину» выкатывали в воду: обычно ее вели лошади, а иногда это делали люди. Уже в воде купальщики спускались по ступенькам вниз и совершали омовение...

Петербургские мужчины, в преддверии открытия летнего сезона, предвкушали все его достоинства: как писала одна из газет, скоро ***«увидим петербургских нимф и наяд в кокетливых чепчиках и купальных туалетах»***.

Впрочем, купальные костюмы того времени были предназначены в большей степени для нахождения в воде, нежели для загорания. Как уже говорилось, тогда было не принято выставлять напоказ свое обнаженное тело, а загар считали признаком простолюдина.

